

Пусть уходит старый год,
Унося с собой несчастья,
А новый больше принесет
Здоровья, Радости
и Счастья!



Издается с 10 апреля 2003 г.
Тираж 25 экземпляров



Тропинка

Кто такой Дед Мороз?



награду за неустанную заботу над живущими.

колядующих часто был один "человек", одетый страшнее

всех. Как правило, ему запрещалось говорить.

Это был самый старый и самый грозный дух, его еще часто называли просто Дедом. Вполне возможно, что это и есть прообраз современного Деда Мороза. Только сегодня он, конечно, добрей и не приходит за подарками, а приносит их сам.

С принятием христианства языческие обряды были, конечно, "упразднены", и поэтому существуют и по сей день ;). Колядующие изображают не духов предков, а небесных посланцев, что, согласитесь, практически одно и то же. Тут уже сложно сказать, кого считать Дедом, но "старшой" есть и сейчас.

Согласно другой версии, "прапрадедом" современного русского Деда Мороза был ге-

рой русских народных сказок Морозко или Мороз красный нос, хозяин погоды, зимы и мороза. Изначально его называли Дедом Трескуном и представляли маленьким старичком с длинной бородой и суровым как русские морозы нравом.

С ноября по март Дед Трескун был полновластным хозяином на земле. Даже солнце его боялось! Он был женат на презлющей особе – Зиме. Деда Трескуна или Деда Мороза отождествляли также с первым месяцем года – серединой зимы – январем. Холоден и студень первый месяц года – царь морозов, корень зимы, ее государь. Он строгий, льдистый, ледяной, пора снеговеев. В народе про январь говорят и так: огневик и студень, снеговик и трескун, лютый и лютовой.



В этом выпуске:

Дед Мороз и Санта Клаус 2

Что говорят дети ... и не только 3

Кто такая Снегурочка 3

Наши чудесный городской парк 4

Учиться и побеждать! 5

Юнармейцы, вперед! 5

Новости школы 6

Дед Мороз появился у нас очень давно. Это реально существующий дух, здравствующий, между прочим, и поныне.

Когда-то, еще до появления христианства на Руси, наши предки верили в то, что духи умерших охраняют свой род, заботятся о приплоде скота и хорошей погоде. Поэтому, чтобы наградить их за заботу, каждую зиму люди дарили им подарки. В канун праздника деревенская молодежь надевала маски, выворачивала тулупы и ходила по домам, колядовала. (Впрочем, в разных регионах существовали свои особенности колядования.) Хозяева одаривали колядующих едой.

Смысл как раз и заключался в том, что колядующие представляли собой духов предков, которые получали





Дед Мороз и Санта Клаус



Красный цвет. Дед Мороз может быть в красном, но при этом он может носить и другое одеяние – вообще желательнее, чтобы оно было белым, синим, может оно быть и желтым, и зеленым. Также одеяние настоящего Деда Мороза не покрывает сплошной цвет – он разбавлен узорами, вышивкой, оторочкой (белого или голубого цвета). А в одежде Санта Клауса преобладает агрессивный сплошной красный цвет (исключительно этот!), и лишь опушка его курточки порою белая.

Колпак. Самая типичная отличительная черта! Настоящий Дед Мороз НИКОГДА не может быть в колпаке – на нем боярская шапка. А на Санта Клаусе – шутовской колпачок с помпончиком, как у гномика-проказника, что сразу придает ему нетипичную для Деда Мороза несерьезность и пародийность.

Верхняя одежда. На Санта Клаусе надета короткая куртка (иногда чуть ниже пояса, иногда вообще до пояса), перехваченная поясом. Ниже кацавейки – красные штаны. Помните, что в такой одежде истинному Деду Морозу нашей русской зимы ни за что не вынести. На Деде

Морозе должна быть длинная шуба до земли, без всяких поясов (или подвязанная кушаком), из-под которой не должно быть видно никаких штанов.

Обувь. На Санта Клаусе всегда одеты сапоги, зачастую укороченного типа, что опять же неприемлемо для нашего климата. У Деда Мороза должны быть только валенки!

Борода. У Санта Клауса борода коротко подстрижена и еще кудрявая, как у барашка с детской открыточки. Всё это абсолютно не характерно для Деда Мороза. Борода Деда Мороза – буйная, длинная, растрепанная вольным ветром, и в большинстве случаев в ней отсутствует всякая кудрявость.

Рост и объем. Дед Мороз внушителен по росту, как истинный властелин Нового года! На Деде Морозе в соответствии с русской зимой надето множество теплых одежд, и все одежды – настоящие, меховые, толстые. Так что Дед Мороз внушителен и в отношении объема! Бывает, что в отношении объема Санта Клаус кидается в противоположную крайность и становится толстым и круглым. Но помните, что его толщина всегда выглядит неестественно и карикатурно, в то время как все пропорции Деда Мороза всегда гармоничны, и его толщина никогда не вступает в противоречие с его ро-

стом.

Очки. Также для Санта Клауса типичен такой признак как очки. Дед Мороз этим признаком не обладает. Разве может этот всемогущий дух Природы – Дед Мороз – иметь такой недостаток, как близорукость?!

Посох. Обратите внимание: посох у Санта Клауса – это стандартный посох католического епископа (так как Санта Клаус происходит от св. Николая, епископа Мирликийского): палка с загнутым верхом. И несет она всего-навсего функцию опоры для пожилого человека. Но Дед Мороз не имеет к св. Николаю никакого отношения, поэтому его посохом должна быть только прямая палка, на ней может быть круглый набалдашник (или, по крайней мере, в виде звезды; закругляться посох не должен ни в коем разе). И кроме того, это волшебный посох, морозильный, помогает Деду Морозу покрыть всю растительность снегом, чтобы не замерзли.

Олени. Только Санта Клаус передвигается, как учат нас американцы в своих кино и мультиках, на оленях по небу. Способом передвижения Деда Мороза олени никогда не были. Для нашего Деда олень мелковат и слабосилен. Дед Мороз может ехать на русской тройке, не по небу, а вполне себе по земле, вернее по снегу, – он же плоть от плоти этого

снега, этой земли, этой природы, зачем ему отрываться от родных корней, из-под полозьев взвивается снежная пыль, морозный ветер бьет в лицо, Дед Мороз катится с удалью и бубенчиками! Мчится лихая тройка по русской Земле – то хозяин Зимы Дедушка Мороз объезжает свои бескрайние владения!

Носки на камине. Это относится только к Санта Клаусу, но не к Деду Морозу.

Носки на камине – чисто западный обычай: якобы Санта Клаус спускается по дымоходу и кладет подарок в носок. Однако что объяснять – никаких каминов на Руси никогда не водилось. Да и не пролезет наш Дед в какой-то узкий камин, зачем ему это? К тому же Дед Мороз никогда бы и не появился у нас таким способом, как у них: "Проникая в дом через трубы и форточки, он раскладывает подарки в чулочки, чаще всего развешанные на камине, и позвякивает колокольчиками, как бы возвестя о приходе Нового Года." Дед Мороз возникает в наших домах неким мистическим образом, истинно как дух, никто толком и не знает, как он появляется, – знаем только, что он БЫЛ... А пытаться на западный манер объяснить эту священную тайну рациональным образом – кощунство.





Что говорят дети... и не только

Сегодня в нашей традиционной рубрике «Что говорят дети» вы встретите не только детей, но и ваших любимых педагогов. О чем же мы все мечтаем в преддверии Нового года? Вперед!

1. Верите ли Вы в новогоднее чудо? - это удивительно, но ученики, которые принимали участие в опросе, отвечали, что они не верят. А вот наши взрослые педагоги, все как один, молоды душой, все еще верят в чудеса!

2. Каких изменений Вы ждете в наступающем году?

«Конец войне» Лилия В., 9г
«Хочу нормально отучиться и поступить в мед» Дарья Л., 8а
«Хочу хорошо учиться» Дима М., 7а
«Хочу покраситься в ярко розовый» Даша Ш., 7а
«Школа сгорела» Рита О.,

7б
Нууу, такой ответ ожидаем в конце четверти.
«Хочу стать топ самбистом» Максим Н., 7б

Как мы видим, желания и ожидания у подростков очень разнообразные. А что же ждут от предстоящего года наши педагоги?
«Что всё у всех наладится» Е.В. Комарова
«Что наступит мир» Е.А. Дзюба
«Жду, что он будет полон приятных неожиданностей» Г.В. Файзрахманова
«Мира во всем мире» Н.М. Шпильченко
«Ремонт закончить в квартире» А.И. Кашицын
«Чтобы у детей было все хорошо» Т.А. Цурикова
«Жду, что покрасят фасад школы» О.С. Храпкива
Как мы видим и у учителей желания разные, но все они направлены на других. Эти взрослые такие удивительные!

3. Какой бы подарок вы хотели получить на Новый год?

«Любой (главное, чтобы обо мне не забыли)» Лилия В., 9г
«Телефон» Александр Р., 8а
«Ящик мандаринов» Рита О., 7б
«Ноутбук» Илья С., 7б
«Кота» Даша Н., 8б
Интересно, подарки учителя какие выбрали или опять ничего личного?
«Выспаться» Е.В. Комарова
И опять ...
«Выспаться» Е.А. Дзюба
«Пусть это будет приятный сюрприз» Г.В. Файзрахманова
Снова ...
«Выспаться» Т.А. Шинкаренко
«Что бы у всех семьи собрались вместе» Ю.А. Кучерова
«Мишку плюшевого» А.И. Кашицын

Такое ощущение, что наши учителя всю учебную четверть не спят.

А вот в планировании отдыха мы с дорогими учителями в планах совпадаем. Планируем спать, отдыхать и общаться с близкими.

И, напоследок, хочется всем пожелать, чтобы сбылись все ваши ожидания, мечты, осуществились планы. Чтобы наступающий год приятным, полным сюрпризов и принес всем много счастья!

Анна Тарасова



Кто такая Снегурочка



Образ Деда Мороза стал известен в России благодаря писателю и князю Владимиру Одоевскому, который в 1840 - написал рассказ «Мороз Иванович», который являлся литературной обработкой сказки «Морозко». И только в 1873 году благодаря пьесе Александра Островского «Снегурочка» Дед Мороз обзавелся молодой помощницей – дочкой, которую позже писатели и поэты «переделали» во внучку. Почему – тоже непонятно.

После «репрессий» 1927 – 1935 годов Снегурочка надолго пропала и в качестве постоянной спутницы Деда она возроди-

лась лишь в начале 1950-х благодаря усилиям детских классиков Льва Кассиля и Сергея Михалкова, которые писали сценарии для кремлевских елок. Место её рождения сегодня оспаривают два населенных пункта России: Костромская область, где в имении Щельково Островский написал свою знаменитую сказку, и Санкт-Петербург, где создал свою бессмертную оперу Римский-Корсаков.





Наш чудесный городской парк



ства городского парка стал победителем Всероссийского конкурса среди малых городов и исторических поселений. Участие в конкурсе поспособствовала компания «РУСАЛ», выделившая бла-



ровых площадках детишки. Выпить вкусный кофе или поесть мороженое, размышляя о о чем-то своем.

А в преддверии новогодних праздников наш новый городской парк превратился в галерею светящихся фигур. Светящийся фигуры произвели огромное впечатление на жителей

ПЛОЩАДЬ: 18,9 Га
ЗАКАЗЧИК: Администрация городского поселения «Тайшетское»
ПЕРИОД ВЫПОЛНЕНИЯ: 2020

Руководитель проекта Алексей Козьмин, архитекторы Анастасия Репина, Павел Дорофеев, Алина Пак, Сергей



молодых людей. Ведь открытие парка дает возможности для культурного времяпровождения. Здесь нам можно выбрать, подходящую для себя форму

Тайшета.



готворительный грант.

Стоимость работ составила **140,7 миллиона рублей**. В парке полностью завершено обустройство роллердрома и футбольных полей, продолжается монтаж освещения, велопешеходного моста, устройство тротуаров, площадки для творчества.

Маяренков, Евгения Кензина, Светлана Вершинина, Павел Стадник, Павел Ковшаров, Александр Широколов.

Проект благоустрой-

Обустройство городского парка не только новый поворот в развитии инфраструктуры города, но и жизни многих

досуга: поиграть в футбол, волейбол, походить по много численным тропинкам. Понаблюдать как рвутся на иг-



Я думаю, этот парк станет любимым местом отдыха не только молодежи, но и всей семьи.



Даша Шатунова, 7а
Фото: Надя Никитина, 7а



Учитесь и побеждаете!

Ежегодно проходит муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников.

И этот год не был исключением.

С 13 ноября по 14 декабря 2022 года проходил II (муниципальный) этап Всероссийской олимпиады школьников 2022-2023 учебного года по четырнадцати предметам.

В этом году от нашей школы участвовали 117 человек. Все они были достойны призовых мест. Некоторым из них посчастливилось принять участие в олимпиадных испытаниях по нескольким предметам.

Сегодня мы хотим поздравить их с победами и пожелать дальнейших успехов в учебе!

Молодцы наши ребята! Мы вами гордимся!

Данил Поздняков



Семенов Иван (8а класс)
Призёр по русскому языку,
географии и биологии.



Ефимов Степан (10 кл)
Призёр по экологии



Жуковский Максим (8б)
Призёр по ОБЖ



Шпильченко Егор (10 кл)
Призёр по истории



Лапша Злата (11 кл)
Призёр по ОБЖ



Фелосеенко Елизавета
(9а класс)



Смирнов
Артём (7б)
Победитель
по географии



Бардиж Владимир (9в класс)
Призёр по технологии

Призёр по русскому языку



Юнармейцы, вперед!



15 декабря на базе МБУ-ДО ЦАО Радуга состоялся II слет Юнармейских отрядов местного отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» Тайшетского района. Нашу школу пред-

ставлял отряд под руководство Кашпицына Алексея Ивановича. В рамках слета обучающиеся ознакомились с Уставом ВВПОД «Юнармия», посетили мастер-классы по



приемам самообороны, стрельбе из пневматической винтовки, разборке и сборке автомата Калашникова, принял участие в краеведческой викторине, а также подготовили фронтовые открытки.



Наш адрес:

г. Тайшет, ул. Воинов-интернационалистов, 109

тел.: 2-44-41



Редакторы: Зайцева Татьяна Евгеньевна, Коровина Елена Владимировна
Дзюба Елена Александровна

Спецкорреспонденты: Данил Поздняков, Анна Тарасова, Даша Шатунова

Фото-репортаж: Надя Никитина

Компьютерная верстка: Коровина Елена Владимировна

Новости школы

Новость 1.



Актив волонтеров МКОУ средней школы №1 г. Тайшета и участники Международного конкурса социальных проектов «Доброволец-ПРО» побывал на «ПРО-форуме» добровольцев Иркутской области. Форум прошел в городе Иркутске 9 декабря 2022 года.



Новость 2.

Сегодня, 10 декабря, прошла игра КВН за Кубок мэра Тайшетского района среди образовательных организаций. Команда нашей школы "Градусы" заняла **третье место**. Поздравляем команду, болельщиков и всех неравнодушных!!!



Новость 3.



12 декабря - очень важная дата в истории нашей страны. Именно в этот день в 1993 году была принята Конституция Российской Федерации, самый главный закон государства.

В память об этом событии в нашей школе прошли классные часы и внеурочные мероприятия.

В рамках одного из них ученики 5а класса подготовили плакаты об истории Конституций нашего государства, а также рассказали о правах и обязанностях людей.